

深化“一微克”行动，保卫蓝天碧水净土

首都污染防治攻坚战走向深入



中国聚焦

新华社北京电(记者倪元锦)“深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，建立减污降碳协同工作机制，强化碳排放总量和强度‘双控’，推进能源、产业、建筑、交通等重点领域结构调整和绿色升级……”

北京市日前出台深入打好污染防治攻坚战的相关实施意见，不仅聚焦三大保卫战，还聚焦生物多样性保护，强化经济政策、科技创新、法治保障，致力于将管理措施转化为制度机制，提高生态环境治理现代化水平。

北京市委、市政府日前印发《关于深入打好北京市污染防治攻坚战的实施意见》(以下简称《实施意见》)，提出到2025年，实现碳排放稳中有降，基本消除重污染天气、消除劣五类水体，绿色北京建设取得重大进展；到2035年，生态环境根本好转，碳中和取得明显进展，天

蓝、水清、森林环绕的生态城市基本建成。

北京市生态环境局13日发布数据，2022年一季度，北京市加快推进污染防治攻坚战各项工作。空气质量持续改善，PM2.5平均浓度为36微克/立方米、同比下降40%，优良天数81天、比率达90%；水环境质量普遍向好，37个地表水国家考核断面中，一至三类29个，无劣五类断面；土壤环境状况总体良好，土壤污染风险得到有效管控。

去年11月，《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》(以下简称《意见》)发布，在加快推动绿色低碳发展，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战等方面作出具体部署。北京市的《实施意见》恰逢其时，是对去年四季度出台的《意见》的回应与落实。

北京市生态环境局副局长于建华介绍，作为今后一段时期北京市生态环境保护工

作纲领性文件，《实施意见》形成了重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车管控、农业农村污染治理、劣五类水体消除等标志性战役，围绕绿色低碳发展，打好蓝天、碧水、净土保卫战，维护生态环境安全，提高生态环境治理现代化水平等，提出了22项具体措施。

北京市生态环境局相关负责人表示，“十四五”时期，北京市各部门将致力于协同加快推进污染防治攻坚，精细化治理大气污染，不断深化“一微克”行动，加强水资源、水环境、水生态“三水统筹”，有效防治土壤污染，保障“吃得放心、住得安心”。

于建华介绍，在深入打好蓝天保卫战方面，北京市将加强PM2.5和臭氧协同治理，全面管控大气面源污染，加强扬尘等专项治理，实施柴油货车污染治理攻坚战，截至目前，13万余辆重型汽车实现信息联网，9.4万台非道路移动机械已进行编码

登记，科技助力非现场监管。

在深入打好碧水保卫战方面，北京市出台“十四五”时期生产生活用水总量管控实施意见，持续推进入河排污口整治，启动永定河生态补水，丰台区建成首个区级水生态监测实验室。

在深入打好净土保卫战方面，北京市统筹农用地、建设用地和未利用地“三地”管理，保障“米袋子”“菜篮子”和人居土壤环境安全，在农业面源、工业源头管控污染土壤风险，推进“生态恢复+长期监测”的土壤环境风险管控模式，实施农业农村污染治理攻坚战，推进农村生活污水、垃圾等治理。

北京市生态环境局介绍，“十四五”时期，北京市积极建设碳市场，开展应对气候变化工作，承建全国温室气体自愿减排交易中心(CCER)落户北京的任务；持续开展生物多样性调查，严格生态空间监管，打击非法猎捕野生动物行为，保护候鸟迁飞停歇地。

生态畜牧促振兴

▶4月19日，牦牛在草原上觅食。畜牧业是青海省玉树藏族自治州曲麻莱县赖以生存和发展的支柱产业。近年来，当地政府通过构建划区轮牧、科学养畜、草畜平衡、协调发展生态畜牧业，促进乡村振兴，保护生态环境。

新华社记者柳泽兴摄



京医通运营方：将保障线上系统正常运行

新华社北京4月20日电(记者侠克)19日晚，京医通运营方北京怡合春天科技有限公司发布公告称，公司与北京银行股份有限公司进行了沟通，双方将以理性的态度对京医通线上系统的历史投入和未来运营经费等相关问题进行协商，以推进所有问题的最终解决。协商期间，公司将保障京医通线上系统的正常运行。

此前，该公司发布“停运通知”称，因其出资方“北京银行”拒绝履行出资义务，导致运营方北京怡合春天科技有限公司独自负担数亿元成本长达七年之久，致其不堪重负、弹尽粮绝，不得已将于2022年4月20日9时起正式停运。

北京市卫生健康委表示，已紧急通知涉事双方，将进一步督促指导双方从

维护公众利益出发，依法理性解决纠纷，使广大群众能够继续获得便利的线上预约服务。

19日，北京银行方面表示，将切实履行社会责任，继续与北京怡合春天科技有限公司进行积极的沟通，以理性的态度，加强各方协同，确保患者正常就医。

强辐射、微重力、高真空等环境下，种出的菜啥样

来中国蔬菜之乡寿光看看“太空种植园”

新华社济南4月20日电(记者张志龙、邵鲁文)单株结果6000多斤的西红柿树、一年循环结果1200多斤的空中红薯、400多斤的“巨人”南瓜……这些观赏性极强的蔬菜品种，都出现在4月20日“中国蔬菜之乡”山东寿光开幕的第二十三届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会上。更让人惊奇的是，除了这些品种以外，这里还能看到首次亮相的“太空种植园”，了解蔬菜的“太空之旅”。

走入菜博会的十号馆，就如同走进了一条绿色科技长廊，物联网管理系统、智慧型植物工厂、太阳能导光和光纤照明种植

记者了解到，失能老人“健康敲门行动”原则上由具有能力的基层医疗卫生机构承担。基层医疗卫生机构根据需要服务的失能老人数量，选定家庭医生团队，为提出申请的失能老人提供“三个一”免费健康服务：开展一次上门健康管理，提供一套上门健康指导方案，开通一条健康咨询热线。

其中，上门健康管理包括健康状况评估、体格检查等，并为不能自理的失能老人建立档案卡；上门健康指导主要包括康复护理指导、健康风险指导、心理支持、就诊转诊建议等服务。

据悉，四川还将动员多方力量参与，按照“个人申请、村级初审、乡镇复审、区县审定”的流程，确定服务对象，加快形成工作合力。

强化应急能力全力“打早打小打了”

“游客用火不慎引发火情，请你部立即前往处置！”透过黑龙江省森林消防总队指挥中心的电子屏幕看到，演习中，消防救援人员1分钟内登车完毕，3分钟后救援车队奔向“事发地”。

进入春防期后，黑龙江省森林消防总队在“任务早部署、备战早启动、行动早布局、督查早展开”上下功夫，在47处公路上设立机动巡逻分队；通过网上抽查、突击拉动等方式，组织所属6个支队37个大队，开展全要素战备拉动演练，提高队伍快速反应能力。

“立足极端复杂情况，按照‘保首要、盯重点、统控面、守住边’的原则，组织制定各类专项预案。”国家森防指办公室、应急管理部有关负责人表示，今年春防期，在全国部署森林消防队伍1.9万人、地方专业队10.8万人、航空消防飞机62架的基础上，又组织森林消防队伍赴多个重点省份跨省机动驻防，同时细化实化力量、指挥、装备、物资和安全防范等各项准备。

了解到，应急管理部把强化森林草原火灾应急处置作为建部强能的重点之一，不断提升应急处置的前瞻性、科学性和有效性，全力“打早打小打了”，24小时扑灭率达到90%以上。

综合施策提升防灭火现代化水平

“报告值班长，监测发现笔架山林区出现火情，请指示！”

“立即查询火场周边巡护人员和扑火队伍所在位置，下达扑火救援指令。”

这是近期四川省合江县福宝国有林场开展森林防灭火演练的场景。在该县森林防灭火指挥中心，通过信息化平台，每定位一处，指挥大屏上就能立即显示周边巡护人员、扑火队伍、物资库、防火车辆、取水点等信息。科技力量“加持”，大大缩短了对火情的反应时间。

记者从应急管理部获悉，近年来，我国在巩固强化航空巡护、地面巡查等传统监测手段的基础上，强化卫星遥感、视频监控、舆情监测能力，建立起“五位一体”的立体监测网络。

例如，充分利用各类卫星开展全天候火情监测，最短时间每30分钟可进行一次全国监测，确保及时发现初发火灾，为快速处置赢得先机。全力推动森林航空消防力量建设，增加高原型直升机数量，航空消防覆盖范围由前年的19个省份拓展到现在的21个省份。

国家森防指办公室、应急管理部有关负责人表示，“将综合施策夯实基础，从完善政策机制、规划项目建设、提升专业能力、强化科技支撑等方面入手，大力提升森林草原防灭火现代化水平。”

全力以赴防患于未「燃」筑牢森林草原『防火墙』各地加强森林草原防火工作扫描